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Реалізація завдань реформування системи бухгалтерського обліку та сучасні ринкові зміни 
діючої системи організації оплати праці потребують докорінних змін методології обліку розрахунків 
оплати праці на підприємстві. 

Отже, слід зробити висновок, що питання нарахування заробітної плати, а також податково-
го, бухгалтерського статистичного обліку оплати праці займають особливе місце в роботі бухгалте-
рії кожного підприємства. 

Основою ефективної діяльності будь-якого суб'єкта господарювання виступає чітко налаго-
джена система врахування і контролю. Незалежно від форми власності фірмі необхідний бухгал-
терський облік як основа, що підтверджує юридичну і фінансову обґрунтованість дій фірми, її взає-
модії з органами державного керування і правопорядку і дотримання встановлених норм і правил [7]. 

Сьогодні створено законодавчо-правову базу регулювання оплати праці відповідно до між-
народних трудових норм, що діють у ринковій економіці, система документування оплати праці роз-

винута на високому рівні. Однак залишається необхідність розроблення нових та вдосконалення 
існуючих галузевих форм первинних документів з обліку заробітної плати, що враховують особли-
вості її нарахування і виплати в окремих галузях економіки [8]. 

Говорячи про користь автоматизації бухгалтерії, потрібно сказати, що вона підвищує ефек-
тивність роботи багатьох структур підприємства: бухгалтеру-виконавцю бухгалтерське програмне 
забезпечення полегшує роботу на трудомістких ділянках, збільшує швидкість виконання операцій; 
співробітникові, що не володіє великим досвідом, дозволяє виконувати складні завдання. Головний 

бухгалтер з легкістю зможе довірити підлеглим практично всі аспекти роботи, адже чітко прописа-
ний алгоритм не дозволить їм помилитися. Керівник ж зможе отримувати оперативну інформацію 
про фінансову і виробничу діяльність компанії. 
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Annotation. The problems of reflecting in the accounting the deposit operations of a bank with 
individuals and legal entities were defined, as well as organisational and methodological aspects of the 
accounting for the purpose of optimisation and increase of the efficiency of deposit policy of commercial 
banks of Ukraine are considered. 

 

Ключові слова: депозит, депозитні операції, операційно-технічний ризик, ризик ліквідно-
сті, опис процесів. 

 

Актуальність роботи пояснюється тим, що однією з необхідних передумов для ефективного 
функціонування банків та їх фінансової стійкості є стабільність і достатність ресурсної бази банків, 
основою якої є депозитні кошти. Від того, наскільки банки приділятимуть увагу формуванню фінан-
сових ресурсів, залежить їх спроможність здійснювати активні банківські операції. З огляду на це 
важливого значення та актуальності набувають питання організації обліку та контролю депозитних 
операцій банку.  

Мета роботи полягає в дослідженні організації обліку та контролю депозитних операцій з 
фізичними та юридичними особами.  

Саме залучені кошти становлять основу банківських ресурсів, які, у свою чергу, є вкладами 
та депозитами. Найважливішим моментом банківської роботи є формування ресурсної бази, яке у 
здійсненні банком пасивних операцій історично відігравало первинну й визначальну роль стосовно 
його активних операцій. Основна частина банківських ресурсів, як відомо, утворюється в процесі 
проведення депозитних операцій банку, від ефективної й правильної організації яких залежить 
стабільність функціонування банку.  

Останнім часом проблеми організації обліку, контролю та аналізу депозитних операцій на-
бувають у вітчизняних банках дедалі більшого значення. Це пов'язано, по-перше, з досягненням 
певної стабільності та адаптованості до умов ринкового середовища, по-друге, з посиленням кон-
куренції серед банків і, по-третє, з упровадженням новітніх інформаційних технологій, застосування 
яких можливе лише за умови чіткої організації обліку, контролю та аналізу.  

Як переконує світовий досвід, вагому частку втрат банків за депозитними операціями станов-
лять або ненавмисні помилки, або крадіжки. Причиною втрат є непрофесійні, недбалі або навмисні 
дії співробітників банку. Крадіжки та зловживання за депозитними операціями в основному скою-
ють штатні працівники персоналу банку і меншою мірою сторонні особи. Це стає можливим через 
недосконалість програмно-технічних засобів або брак внутрішньобанківського контролю [1].  

Внутрішньобанківський контроль за депозитними операціями є найефективнішим способом 
боротьби із втратами банку через зловживання, помилки персоналу та ризики притаманні даним 
операціям. Правильно організований контроль депозитних операцій забезпечує достовірність і по-
вноту інформації, що передається керівництву банку, дотримання внутрішніх і зовнішніх норматив-
них актів при здійсненні депозитних операцій банку, збереження активів банку і його клієнтів, опти-
мальне використання ресурсів банку, управління ризиками, забезпечення чіткого виконання 
розпоряджень органів управління банку в досягненні мети, яка поставлена в стратегічних та інших 
планах банку мінімізацію операційно-технічних ризиків, та можливих втрат при здійсненні даних 
операцій, що підвищує їх ефективність [2]. Над даною проблемою працювали такі вчені, як: Кири-
ленко В. Б., Васюренко О. В., Кузьмінська О. Е., Герасимович А. М., Дзюблюк О. В. та інші [3]. 

Процедури внутрішнього контролю повинні забезпечувати та встановлювати щодо депозит-
них операцій: відповідальність та підзвітність особи (підрозділу), що здійснює операцію, розподіл 
обов’язків між виконавцями операції з метою розмежування контролю за обліковими записами та 
операціями за ними, розподіл відповідальності працівників за ухвалення операції, її запис, конт-
роль і зберігання активів; схвалення операції, обмеження доступу до активів, облікових записів і 
сховищ; внутрішні перевірки та звірки до моменту виконання операції, а також подальший конт-
роль; автоматизований контроль. 

Під час контролю депозитних операцій необхідно звернути увагу на таки питання: аналіз внут-
рішньої нормативної бази, попередній аналіз за допомогою системи показників, визначення обсягу 
вибірки депозитних справ та угод для перевірки та власне перевірка їх комплектації і відповідності 
внутрішнім вимогам, аналіз стану обліку депозитних операцій, аналіз стану звітності та її достовірнос-
ті (у тому числі тієї, що подається до НБУ й управлінської), перевірка звітності, що надається Фонду 
гарантування вкладів фізичних осіб, і сплати внесків, аналіз депозитної, тарифної політики банку, а 
також її дотримання, визначення обґрунтованих потреб у коштах, що залучаються, й оцінка ефектив-
ності роботи із залучення вкладників, питання фінансового моніторингу операцій [4] 

Внутрішній контроль за депозитами має здійснюватися відповідно до Положення про орга-
нізацію бухгалтерського обліку та звітності в банківських установах України, затвердженого поста-
новою Правління Національного банку України від 30 грудня 1998 року № 566 (зі змінами та допов-
неннями), так, щоб гарантувати: залучення та розміщення депозитів у межах строків і лімітів, 
встановлених банком; приймання та розміщення усіх депозитів за процентною ставкою, що засто-
совується у банку згідно із запровадженою ним політикою; своєчасне та правильне відображення в 
бухгалтерському обліку депозитних операцій. 

Система бухгалтерського контролю за депозитними операціями включає систему реєстрації 
депозитів. Система обліку операцій із депозитами має гарантувати правильне та своєчасне відо-
браження таких даних: номеру договору; назви контрагента; типу договору (за строком викорис-
тання); бази нарахування процентів; номіналу депозиту; валюти депозиту; процентної ставки; дати 
нарахування процентів; умов сплати процентів; дати погашення депозиту. 

Банки мають визначити процедури перевірки тотожності цих систем аналітичного обліку 
операцій із депозитами з оборотами і залишками за рахунками синтетичного обліку. 
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Нарахування процентів і здійснення відповідних записів у бухгалтерському обліку має пері-
одично перевірятися особою, яка не бере участі у виконанні операцій з нарахування. Проценти, ві-
дображені на окремих аналітичних рахунках процентних витрат (доходів), мають бути звірені з су-
мою процентів, сплачених депоненту. 

При нарахуванні процентів та відображенні їх за відповідними рахунками бухгалтерського 
обліку необхідно регулярно переглядати відповідні процедури внутрішнього контролю і перевіряти 
розрахунок процентів і записи за цими рахунками. 

Організація обліку і контролю депозитних операцій банку здійснюється з урахуванням вимог 
нормативних документів облікової політики банку та внутрішньобанківських нормативних докумен-
тів і процедур затверджених постановою правління НБУ [5]. 

Комерційні банки здійснюють депозитні операції за ліцензією Національного банку України. 
При організації обліку і контролю депозитних операцій банку необхідно забезпечити: хроно-

логічну послідовність реєстрації операцій у первинних документах, дотримання правил документо-
обороту, попередження можливості виникнення нестач, незаконного витрачання грошових коштів, 
своєчасне та достовірне відображення операцій на рахунках бухгалтерського обліку та звітності, 
взаємозв’язок даних синтетичного та аналітичного обліку, інформацію про фактичні та можливі ре-
зультати за депозитними операціями банку, дієздатність розроблених процедур бухгалтерського 
контролю, збереження опрацьованих документів звітності протягом установленого строку. 

Процедура виконання банком операцій за депозитними рахунками має здійснюватися поетапно: 
отримання дозволу на здійснення депозитних операцій; 
оформлення необхідних документів; 
контрольні процедури; 
здійснення розрахунків; 
повнота бухгалтерського обліку; 
контроль/аудит операцій. 
Установи банку залучають кошти на депозитні (вкладні) рахунки з метою підвищення заці-

кавленості населення в накопиченні заощаджень та одержанні відповідного доходу, а також з метою 
залучення грошових ресурсів для здійснення банківської діяльності. 

Депозит (вклад) – це кошти у готівковій та безготівковій формі, що надаються фізичними та 
юридичними особами у розпорядження банку на певний строк, під проценти та оформляються від-
повідним договором. 

При організації обліку депозитних операцій необхідно враховувати, що за категоріями депо-
нентів депозити розрізняють: депозити банків, депозити бюджету та позабюджетних фондів Украї-
ни, депозити суб’єктів господарської діяльності, депозити фізичних осіб. 

Депозитні операції банку поділяються на активні й пасивні. 
Активними депозитними операціями для банку вважаються операції з розміщення ним кош-

тів на депозит, а пасивними депозитними операціями – операції із залучення банком коштів на де-
позит. 

Облік коштів за депозитними операціями (як активними так і пасивними) здійснюється в роз-
різі дати їх виникнення та виду валюти. 

Активні депозитні операції, які банк здійснює на міжбанківському ринку, в бухгалтерському 
обліку відображаются згідно з Планом рахунків бухгалтерського обліку комерційних банків України 
за такими групами балансових рахунків: № 120, 121, 150, 151. 

Пасивні депозитні операції банку щодо залучення коштів на депозит у бухгалтерському об-
ліку відображаються за різними класами Плану рахунків бухгалтерського обліку комерційних банків 
України залежно від категорії депонентів. 

У першому класі відображаються депозити банків за такими групами рахунків: № 160, 161. 
У другому класі відображаються депозити клієнтів банку за такими групами рахунків: 

№ 251 – 256, № 260 – 263. 
У третьому класі відображаються депозитні операції банку за ощадними сертифікатами 

власної емісії, які обліковуються за такими групами рахунків: № 332, 350. 
Доходи банку від депозитної діяльності обліковуються на рахунках шостого класу за такими 

групами балансових рахунків: № 600, 601, 609, 610, 611. 
Витрати банку за депозитними операціями обліковуються на рахунках сьомого класу за та-

кими групами балансових рахунків: № 701 – 705. 
При організації роботи за депозитними операціями банком розробляється порядок оформ-

лення таких операцій первинними документами, одним з яких є депозитний договір, що засвідчує 
право установи банку користуватися коштами, залученими від клієнтів, та право вкладників отри-
мати в чітко визначений строк суму депозиту і проценти за його користування. 

Вкладник має право відкрити в установі банку будь-яку кількість депозитних рахунків, які 
призначені для обліку коштів, внесених на визначений у договорі строк. 

За строками використання коштів депозити поділяються на депозити до запитання та депо-
зити на визначений строк (строкові). 

Депозити до запитання – це кошти, що перебувають на поточних і бюджетних рахунках, на 
кореспондентських рахунках комерційних банків і використовуються власниками залежно від пот-
реби в цих коштах. 

Депозити на визначений строк – це кошти, що зберігаються на окремих депозитних рахун-
ках у банку протягом установленого строку, який визначається договором при відкритті цих рахун-
ків. Строковими депозитами є також кошти, що отримані від інших комерційних банків як депозит 
(вклад) на конкретний строк. 
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Кошти на депозитні рахунки фізичних осіб можуть бути внесені готівкою, перераховані з 
власного вкладного або поточного рахунків, відкритих в установі банку або в іншому банку. 

Установа банку гарантує депоненту таємницю за депозитним рахунком. Без згоди депонен-
та довідки третім особам щодо рахунку можуть бути надані лише у випадках, передбачених чинним 
законодавством України. 

За отриманими коштами на депозитні рахунки залежно від виду депозитної операції та де-
понентів банку видається підтвердний документ, яким може бути: для банків – депозитний договір, 
для суб’єктів господарської діяльності – корпоративна пластикова картка і депозитний договір або 
тільки депозитний договір, а для фізичних осіб – ощадна книжка, пластикова картка і депозитний 
договір або тільки депозитний договір. 

Ощадна книжка та пластикова картка – бланки суворої звітності, які обліковуються за поза-
балансовим рахунком 9821 "Бланки суворої звітності" на відповідних аналітичних рахунках і при їх 
видачі списуються з позабалансу. 

Розроблені банком операційні процедури документального оформлення і відкриття депозит-
них рахунків відповідно до їх економічної сутності, схеми документообороту, безпомилкового їх ві-
дображення в обліку забезпечують виконання функцій бухгалтерського контролю депозитних опе-
рацій банку та отримання достовірної фінансово-статистичної звітності. 

При організації обліку депозитних операцій необхідно враховувати, що у разі відкриття (за-
криття) або зміни номерів депозитних рахунків клієнтів (суб’єктів господарської діяльності), крім ра-
хунків офіційних представництв, установа банку зобов’язана повідомити про це податковий орган 
за місцем реєстрації власника рахунку протягом трьох робочих днів з дня відкриття або закриття 
рахунку (включаючи день відкриття або закриття) [6]. 

Тож можна зробити висновок, що проблема організації обліку депозитних операцій є досить 
гострою та актуальною у банках через те, що упровадженням новітніх інформаційних технологій не-
можливе без чіткої організації обліку. Інформаційні технології, що базуються на сучасних комп'юте-
рах, спричиняють зміни в організації бухгалтерського обліку депозитних операцій банку. Це пов'язано 
з переходом від паперових електронних форм бухгалтерського обліку, із застосуванням електронного 
документообігу, повним використанням можливостей в одержанні інформації, яку може надавати сис-
тема аналітичного обліку, збільшенням уваги до проведення контрольних і аналітичних функцій бух-
галтерськими підрозділами за рахунок економії часу від застосування нових інформаційних техноло-
гій, розробкою й упровадженням за всіма банківськими операціями технологічних карт. 
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